

Вторникъ 10 Февраля

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

№ 16

1909 года

# ВѢДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанія писемъ съ доставкой изъ дома въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ местности Губерніи на годъ 8 рулона 8 руб., за тоннъ мѣсяца 8 руб.

Въ видѣ исключительной полномочій урядникамъ представляется возможность «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., а на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты выдаются въ кантонѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Политическая привилегияется въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Управліи Городскому Полицейскому Управлению въ г. Сортавалѣ приставомъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., дважды—15 коп. и т. д. выдаваемое до 3 коп. каждымъ разомъ съ печатной строкой въ концѣ столбца, а въ первой страницѣ—двадцать коп.

Статьи и корреспонденции адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, присланные безъ условий, подвергаются измѣненію въ сокращеніе, а признанные негодными—ущиряются. Авторы, желающие получить външнюю свою статью обратно, должны подать ей статусъ почтовой марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121

## ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ.

## БОЖІЮ МИЛОСТИЮ МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ, ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Всемогущему Богу угодно было отозвать къ Себѣ Любезнѣйшаго Дядю Нашего, Великаго Князя Владимира Александровича. Почившій скончался въ 4-й день сего февраля, послѣ непродолжительной тяжкой болѣзни, на 62 году отъ рождения.

Возг҃щая о семъ горестномъ событии и оплакивая утрату Любезнѣйшаго Дяди Нашего, жизнь коего была посвящена безпрерывному служенію Престолу и Отечеству, Мы твердо уѣбрены, что всѣ Наші вѣрные подданные раздѣлятъ скорбь, постигшую Императорскій Домъ Нашъ, и соединять теплыми молитвами свои съ Нашими обѣ упокоеніемъ въ Царствѣ праведныхъ души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ Царскомъ Селѣ, въ 4-й день февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ девятое, Царствованіе же Нашего въ пятнадцатое.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

### Корреспонденція.

Дер<sup>1</sup> Кинелахта, (Олонецкая губъ.)

Опубликованъ Высочайший реєстризъ на имя великаго князя Петра Николаевича по поводу освященія имъ поста генерал-инспектора.

\* Военный инженеръ, товарищъ генерал-инспектора по инженерной части, инж.-ген. Верландръ назначенъ ген.-инспекторомъ по инженерной части.

\* Оберъ-прокуроромъ св. синода назначенъ бывшій товарищъ министра нар.-пр. членъ Гос. Собр. Лукьянновъ.

С. М. Лукьянновъ по профессіи врачъ. До назначения товарищъ М. И. П. онъ состоялъ директоромъ Императорскаго института экспериментальной медицины, а раньше профессоромъ патологіи въ Варшавскомъ университете.

### Къ населенію Олонецкой губерніи.

Въ губерніи появилась натуральная оспа. Заболѣваютъ ею не только дѣти, но и взрослые, и даже старики. Смертность отъ нея большая. Есть единственное вѣрное средство, которое предохраняетъ отъ заболѣванія оспою—это оспопрививаніе.

Обращаюсь къ населенію съ убѣдительной просьбой: спѣшите прививать оспу всѣмъ безъ различія возраста.

Врачебный Инспекторъ Бѣльевскій.

### Мѣстная хроника.

6 февраля на каткѣ въ городскомъ саду состоялась состязанія конькобѣженцевъ на скорость. Дистанція 1500 метровъ (14 круговъ).

Состязаніе происходило только на мужской прист—серебряній жетонъ. Первымъ пробѣжалъ и выигралъ призъ гимназістъ Мервальдъ въ 5 мін. Остальные четверо въ 5½ минутъ.

Катокъ усердно посѣщается публикой.

Во дворѣ мужской гимназіи также устроено прекрасное катокъ для учениковъ общеобразованія. Такая заботливость со стороны гимназического начальства заслуживаетъ глубокой восхваленіи признательности.

для напечатанія этого письма я предлагаю ему сообщить мнѣ путемъ, какой онъ найдетъ удобнымъ, имена двухъ избранныхъ или судей, по избраниѣ которыми и двумъ судьями, которые будутъ мною указаны, суперъ-арбитра судъ долженъ назначить, соответствуетъ ли корреспонденція дѣйствительнымъ фактамъ и во сколько она добросовѣстна. Приговоръ суда долженъ быть отпечатанъ въ «Губернскихъ Вѣдомостяхъ», причемъ и предоставляемъ г. Пришельцу назначить до суда сумму, обязательную для взноса виновною стороною на нужды мѣстного благотворительнаго общества; сумма эта можетъ быть не одинакова для обѣихъ сторонъ.

Не настанавши раскрытия псевдонима г. Пришельца, я думаю, что при содѣяніи знакомыхъ ему чиновниковъ онъ сумѣтъ найти судей и уполномоченного для представления суду имѣющихся у него документальныхъ и другихъ данныхъ.

Въ случаѣ отказа г. Пришельца отъ предлагаемаго мною суда, я буду считать себя вправѣ признать корреспонденцію его недобросовѣстной и сообщить обѣ этомъ въ страницахъ настоящей газеты.

Викторъ Носѣвичъ Крашке.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Въ виду предложенія г. Крашке разобрать инцидентъ судомъ чести, на указанныхъ имъ условіяхъ, мы предоставимъ мѣсто въ «Олон. Вѣд.» только лишь для опубликованія приговора суда, и больше ни для него иного по этому дѣлу.

\* \* \*  
Милостивый Государь,  
Господинъ Редакторъ!

Покорѣйшишь прошу Васъ дать мѣсто на страницахъ «Губ. Вѣд.» слѣдующимъ монимъ строками:

Въ № 11 редактируемыхъ Вами «Олон. Вѣд.» 1909 г. въ корреспонденціи изъ Аппеневскаго моста, въ той части ея, где авторъ «З. Д.» касается лично меня, сказано: О. Варламій (мои имя Варламъ) не сразу отпрыгнулъ къ умирающему, а около 9 ч. вечера началъ наводить справки откуда телефонограмма, при какихъ обстоятельствахъ она послана и т. д.

Постараюсь въ краткихъ чертахъ передать какъ было дѣло:

Въ 8 ч. вечера 20 января я получилъ телефонограмму о. И. Исполатова, священника Анненской церкви, которому онъ извѣщалъ меня о томъ, что его просили прѣѣхать въ дер. Грязное исполнить больного М. Окунева, но что онъ, присѣмъ своемъ желавшій, исполнить ихъ просьбу, въ виду массы служебныхъ обязанностей, не можетъ, потому и просилъ меня замѣнить его и дать ему отѣйтъ. Зная по опыту, что лопада въ такое время въ деревнѣ не отыскать, я, не смотря на то, что собственная моя лопада щѣлій день работала, самъ лично запрѣтъ ее и пошелъ по телефону извѣстить о. Иоанна о своемъ отѣїздѣ.

Запряжка лошади и ходьба къ телефону заняли у меня не больше получаса времени.

Въ 8½ вечера я сѣлъ уже на лошадь, а въ 9½ былъ у постели больного.

Больной встрѣтилъ меня такими словами: спасибо, спасибо, батюшка! а мы завтра по утру собирались за вами послать лошадь (адѣсь всегда прыскала свою лошадь) изъ чего и заключилъ, что меня сегодня онъ не ожидалъ. Объясняй, въ чёмъ дѣло и получинъ отъ больного и его домашнихъ еще разъ «спасибо», какъ себѣ лично, такъ и о. Иоанну—послѣднимъ за предупредительность, я приступилъ къ вспомогательству больного, а въ 11 ч. вечера былъ уже дома. Все это могутъ подтвердить, какъ здѣствующий и по сіе время больной, такъ и его домашніе и многие другие...

Свѧт. В. Пидъмозерскій.

### Письма изъ Петербурга.

«Вы слышали?—«Нѣтъ, а, что?»—«Пуринкевичъ-то...»

Присяжнымъ повѣреннымъ О. Груzenбергомъ подана отъ имѣнъ вдовы д. ст. с. А. П. Философовой жалоба мировому судю о возбужденіи уголовного преслѣдованія по 131 ст. уст. о наск. противъ члена Государственной Думы В. М. Пуринкевича приблизительно сѣднущаго содержанія. 17 декабря 1908 г. А. П. Философова получила

по почтѣ письмо, въ которомъ, расписанномъ въ концѣ «депутатомъ», Пуринкевичъ выражаетъ съ чувствомъ удовлетворенія по поводу закрытия всероссійскаго жевскаго съза въ такихъ выраженіяхъ, что... не могу повторить; рѣшительно не могу. Такъ какъ такое относится къ женскому преклоннаго возраста, пользующейся всеобщимъ уваженіемъ;—исходитъ отъ «депутата» члены «высокой палаты»,—то привилегія отъ 131 ст. о такъ не подлежитъ сомнѣнію.

Опубликованіе текста письма въ печати совпало какъ разъ съ повтореніемъ с. петербургскими граводачальникомъ своего приказа о томъ, что тѣ кому это вѣдѣтъ надлежитъ, должны лицъ, сквернословящихъ на улицѣ, привлекать къ уголовной ответственности. Кого изъ въ виду этого приказъ? Неужели бессарабскаго дѣятеля? Въ кулачкахъ Думы сегодня только въ разговорахъ, что о немъ. Только стали забывать пресловутую «фразу о старухѣ» Monsieur Половцева, какъ бессарабскій рѣзвунчикъ угодилъ подъ 131 ст. Отношеніе безъ различія вѣхъ къ нему крайне отрицательное; группа депутатовъ выдвигаетъ вопросъ объ освобожденіи «депутата» изъ губернскому правлѣнію для выясненія его умственныхъ способностей. Но, довольно, обѣ этой злобѣ дна. \*) Вернусь къ иѣ когда дѣло будетъ разбираться. Кроме «депутата», вниманіе привлекаетъ популярная исполнительница цыганскихъ романовъ Анастасія Дмитріевна Вильцева. Къ ней предъявлены искъ. Первый на 10.000 р. Пѣвца продали дачу съ мебелью, но пока покупатель перѣѣхалъ, стиловая мебель была замѣнена римончукомъ хламомъ и т. д. Второй искъ на 35.000 р. предъявленъ прежнимъ арендаторомъ съ дома. Обстоятельства, предшествовавшія иску, при разборѣ дѣла, представлять интересъ несомнѣнныи.—Въ засѣданіи комиссіи, избранной на стѣнѣ лиги народнаго образованія, по устройству національнаго празднества въ память Гоголя 20 марта 1909 г., постановлено возбудить передъ правительствомъ ходатайство объ объявлении дня 20 марта національнымъ праздникомъ. 19 марта изъ Дворянскаго собрания будетъ торжественное чествование памяти Гоголя, память чествованія вырабатывается особой подкомуиссіей.

Керолей.

Письмо Пуринкевича къ А. П. Философовой.

17 декабря А. П. Философова получила по городской почтѣ письмо, написанное на бланкѣ съ обозначеніемъ «Таврический дворецъ», въ которомъ «депутатъ Влад. Пуринкевичъ», какъ значится въ подписи, пишетъ: «Позвольте выразить, сударына, вашъ чувства глубочайшаго удовлетворенія по поводу закрытия величайшаго всероссійскаго духовнаго б... (слѣдуетъ испечатаніе слова и затѣмъ въ скобкахъ): разозлъ тои є потъ, но вѣдъ вы за все общее прямое, равное и гаіное, а мы изѣбен—изроль все грубы),—какимъ былъ всероссійскій жевскій съза. Читать и изумился, сколько безсемейной, должно быть, трухи развелось въ Россіи, если ей понадобилось такъ много времени для языоблудія». Письмо это вложено въ конвертъ съ печатнымъ обозначеніемъ «по Государственной Думѣ» и на немъ написано: «съ приводомъ А. П. Философовой—организаторѣ всероссійскаго женскаго съза».

### Еще о Пуринкевичѣ.

На-дняхъ появилась достаточно необычайная брошюра въ 21 маленьку страницу, содержащая... «переписку моего уполномоченного и мою съ чл. Г. Думы В. П. Орловъ-Денисовъ, который и переписывается съ г. Пуринкевичемъ. Эта частная корреспонденція опубликована при жизни автора... съ цѣлью «отдать за судъ общественнаго мнѣнія»

ихъ faits et gestes.

Самое интересное въ этой перепискѣ съ общественной точки зрения то, что обѣ стороны считаютъ себя представителями благородныхъ традицій и наиболѣе высокихъ понятій о чести.

Какъ известно, г. Пуринкевичъ помѣстилъ въ «Нов. Временіе» «письмо», въ которомъ не то, что памѣкалъ, а давалъ только понять, что въ счетѣ прѣта, основанаго для прѣзрѣнія дѣтей лица, погибшихъ при исполненіи своихъ обязанностей, не все обстоитъ благороднѣ. Въ число заподозрѣнныхъ попали баронъ И. Мейендорфъ и графъ Орловъ-Денисовъ, которые подали палозъ; но когда уполномоченные явились къ г. Пуринкевичу, то

\*) Ниже мы помѣщаемъ самое письмо Пуринкевича къ г. Философовой.







# ВѢДОМОСТЬ

о повалъныхъ болѣзняхъ на скотѣ въ Олонецкой губерніи  
За октябрь мѣсяцъ 1908 года.

Название эпизоотій и энзоотій, уѣздовъ, волостей и селеній.	Время первоначального появленія болезни.	Общее количество живот- ныхъ, кроме лошадей, под- вергнутыхъ болезни. р. с.	Лошадей.		Крупные пог. скота.	
			Остевалось бол.	Убито.	Остевалось бол.	Убито.
<b>С А П Ъ.</b>						
Вытегорскій уѣздъ.						
д. Захаринна, Вытегорской волости	25 октября	36	—	1	—	1
Итого	—	36	—	1	—	1
Каргопольский уѣздъ.						
д. Липовская, Андреевской волости	16 октября	52	—	1	—	1
Итого	—	52	—	1	—	1
Чтого отъ села	—	88	—	2	—	2
<b>ЭПИЗООТИЧЕСКИЙ ЛИМФАНГОИТЪ.</b>						
Лодейнопольский уѣздъ.						
д. Кузнецковская, Шимозерская волость	18 июня,	35	—	1	—	1
Итого	—	35	—	1	—	1
Каргопольский уѣздъ.						
д. Андреевская, Андреевской волости	15 ав. 1908	55	—	2	—	2
д. Липовская	2 августа,	52	—	3*	—	2
д. Кондратьева, Большесторонской волости	1 сентября,	120	—	1	—	1
Итого	—	227	—	6	—	2
Всего отъ эпизоотич. лифаг.	—	262	—	7	—	2
4						
<b>М Ы ТЪ.</b>						
Каргопольский уѣздъ.						
д. Кусовская, Фатяновской волости	1 октября	37	—	1	1	—
д. Климовская 1-я *	*	27	—	3	3	—
д. Ивановская *	*	78	—	1	1	—
д. Дмитровская *	*	21	—	1	1	—
Итого	—	163	—	6	6	—
Чтого отъ мыши	—	163	—	6	6	—
Всего отъ эпизоотій по губ.	—	513	—	7	8	6
					4	4

*Примѣчаніе. \*) У одной изъ числа трехъ лошадей остававшихся больными эпизоотическимъ лифагомъ, лифагонтъ осложнился носовымъ сапомъ, поэтому означенная лошадь показана убитой въ графѣ о сапѣ.*

Губернскій Ветеринарный Инспекторъ Бурдекій.